Volume 1   Unità 4 L’età di Lutero e di Carlo V 
                   Unità 5 Calvino e Filippo II
Prove di verifica
Cognome		Nome	
Classe		Data	

1.	Definisci i seguenti termini:

Archibugio 	
	
Concordato 	
	
Dieta imperiale 	
	
Riforma  	
	
Utopia 	
	
Rinascimento 	
	
Bonifica 	
	
Servi della gleba	
	
Concilio ecumenico	
	
Indice dei libri proibiti	
	
Iconoclasta	
	
Vendita delle indulgenze 	
	
																					Punti………………./24
2.	Rispondi alle domande.
a)	Per quale motivo due fenomeni così diversi tra loro, come Riforma e Rinascimento, in realtà fornirono entrambi un contributo decisivo alla nascita del concetto di Medioevo?
	
	
	
	
	
	
b)	Che cosa è il concetto di giustificazione mediante la sola fede?
	
	
	
	
	
	

c)	Per quali motivo Lutero, pur essendo stato bandito dall’Impero e scomunicato dalla Chiesa, non finì sul rogo?
	
	
	
	
	
d) Che cosa si intende con l’espressione cerealizzazione della vita agricola?
	
	
	
	
	
	
      e) Che cos’è la dottrina della predestinazione?
	
	
	
	
	
	
   f)  Chi sono i gesuiti?
	
	
	
	
                                                                                                                    Punti ……/24
3.	Scegli i completamenti esatti.
      a)  L’orazione sul tema della Dignità dell’uomo fu composta da:
□ Dante
□ Machiavelli
□ Erasmo da Rotterdam
□ Giovanni Pico della Mirandola

b)	Carlo d’Asburgo fu eletto imperatore nell’anno:
□ 1519
□ 1520
□ 1521
□ 1529
c)	Le 95 tesi di Lutero furono composte e divulgate nel:
□ 1512
□ 1517
□ 1520
□ 1527
d)	Il distacco da Roma del regno di Inghilterra fu attuato da:
□ Enrico III
□ Thomas More
□ Enrico IV
□ Enrico VIII
e)	Dopo la rottura con Roma, a capo della Chiesa d’Inghilterra vi era:
□ il Parlamento di Londra
□ il papa
□ il re d’Inghilterra
□ il concilio ecumenico 
f)	Nel XVI secolo, a causa dell’incremento demografico:
□ migliaia di europei emigrarono in Russia
□ migliaia di europei emigrarono in America del Nord
□ aumentò il numero degli individui che vivevano nelle grandi città
□ aumentò la popolazione solo di poche grandi città (come Londra e Parigi)
g)	La città da cui il calvinismo si diffuse in tutta Europa fu:
□ Amsterdam
□ Strasburgo
□ Anversa
□ Ginevra
h)	La Compagnia di Gesù era:
□un movimento militare calvinista
□un ordine religioso cattolico, preoccupato di proseguire il dialogo con i protestanti
□un ordine religioso cattolico, in tutto e per tutto fedele e obbediente al papa
□un gruppo di laici cattolici, che non ricevette il sostegno del papa
i)	Il nuovo tribunale dell’Inquisizione (il Sant’Uffizio) fu istituito nell’anno:
□ 1540
□ 1542
□ 1550
□ 1552

 l)  Alla guida dei ribelli dei Paesi Bassi si pose:
□ Filippo II
□ il duca d’Alba
□ Guglielmo d’Orange
□ Elisabetta I
m) Il sacco di Roma avvenne nell’anno
□ 1529
□ 1527
□ 1537
□ 1549
n) La battaglia di Lepanto fu combattuta nell’anno:
□1560
□1566
□1571
□1588


Punti………./12


Tot………../60
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